

## Секция «Политические науки»

### Поиск идеальной среды обитания человека в эпоху Возрождения

Авакян Дарья Айрапетовна

Студентка

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: avakyan88@mail.ru

Возрождение – период, который хронологически относится к XIV – XVI вв. Родиной Возрождения является Италия, которая в это время переживала экономический расцвет. В этот период была выдвинута идея всестороннего гармоничного – физического, умственного и нравственного – развития человека. Выше всего становится уникальность и своеобразие каждой личности. Характерными особенностями философской мысли Возрождения являются гуманизм и антропоцентризм.

В целом данная эпоха - время, которое связано с социально – экономическими изменениями в жизни европейских государств, с переворотом в системе ценностей. Перемены в жизни общества привели к новому пониманию человека, его места в обществе, государстве. Другое восприятие мира было связано с расширением знаний об окружающем мире, чему способствовали великие географические открытия. Кроме того, в этот период активно развивались естественные науки. Науки, изучающие закономерности в природе, стали отходить от господства церкви, религии.

Для развития мировоззрения в эпоху Возрождения большое значение имело появление натурфилософии – учения о природе, свободного от подчинения теологическим умозрениям. Порой натурфилософия носила пантеистический характер, т.е. отождествляла бога с природой.

В политической мысли эпохи Возрождения на место религиозного объяснения процессов, происходящих в государстве, приходят светские концепции. Политическая наука освободилась от теологии, начали развиваться гуманистические начала. Центральными проблемами стали проблемы демократического устройства, прав и свобод человека. Идеал - это не религиозное, а светское знание, которое опирается на разум и конкретные факты. Религиозная проблематика перестала быть центральной темой в научной деятельности. В этот период особое распространение получают социальные утопии, в основании которых лежат проблемы построения идеального общества. Утопическая мысль каждого исторического периода имеет свои собственные черты. Первым произведением, написанным в данном жанре, принято считать «Государство» Платона, но сам термин ведет происхождение от работы Томаса Мора. Утопии эпохи Возрождения представляли собой наиболее радикальную форму критики социально-экономического и политического развития Европы в эпоху Возрождения. Представления об идеальном городе также появились как некий протест против средневекового города, который воспринимался как воплощение божественного замысла.

Теория и практика градостроительства в этот период развивались параллельно. С одной стороны, формировались новые архитектурные ансамбли, строились новые здания. Благодаря этим нововведениям многие города Европы приобрели неповторимый облик. С другой стороны, в свет выходили работы, посвященные альтернативному вари-

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

анту переустройству городов, их политическому, экономическому, социальному устройству.

Новые архитектурные идеи опирались на античные образцы, город эпохи Возрождения принципиально отличался от полиса. Античный город представлял собой основную форму социальной, политической и торгово-ремесленной организации общества, центр культуры. Полис существовал только в единстве с сельским типом поселения, поскольку он формировался как общность граждан, занимающихся земеделием. Такое политическое и социально-экономическое соединение позволяло сосредотачивать власть в городе и доминировать над деревней. Но постепенное увеличение населения, новые экономические отношения и формы собственности обуславливали становление нового города, который постепенно приобретал иной статус – статус автономных субъектов. Изменения происходили под влиянием общественных перемен: в городах концентрировались новые виды производств, они создавались для человека, их главная задача – соответствие всем аспектам жизнедеятельности. Таким образом, функция города как центра торговли и ремесел стала преобладающей.

### **Литература**

1. Список литературы:
2. Аргафонов П.Г. Европейский средневековый город эпохи Средневековья и Раннего Нового времени в современной западной историографии: Учебное пособие – Ярославль, 2006
3. Заstenker Н.Е. Очерки истории социальной мысли. М., 1985 // Социалистические и коммунистические идеи эпохи Просвещения
4. Кампанелла Т. Город Солнца, или Идеальная Республика. Поэтический диалог. М., 1954
5. Мор Т. Золотая книга, столь же полезная, как забавная, о наилучшем устройстве государства и о новом острове Утопия. М., 1978